
ΣΦΥΓΜΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Έρευνα Πολιτικών Στάσεων και Εκλογικής Συμπεριφοράς

02 - 05 Σεπτεμβρίου 2022



Ποσοτική Έρευνα με OnLine συμπλήρωση δομημένου 

ερωτηματολογίου (CAWI)

Χαρακτηριστικά δείγματος : Άτομα άνω των 17 ετών

Γεωγραφική κάλυψη: Σύνολο επικράτειας

02 - 05 Σεπτεμβρίου 2022

Μέγεθος δείγματος: 1010 άτομα

Ελάχιστες βάσεις δείγματος 79 άτομα

Δειγματοληψία κρίσης

ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

η ταυτότητα της έρευνας

PRORATA A.E. Εταιρεία Ερευνών Κοινής Γνώμης και 

Εφαρμογών Επικοινωνίας (Αριθμός Μητρώου ΕΣΡ: 56)

Εντολέας έρευνας: Εφημερίδα των Συντακτών

Μέγιστο τυπικό σφάλμα: +/- 3,1%

Σταθμισμένα αποτελέσματα με την από κοινού 

κατανομή φύλου και ηλικίας βάσει της απογραφής 

της ΕΛΣΤΑΤ (2011)

* Σημείωση: Τα ποσοστά των κατανομών σε ορισμένες ερωτήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100% 

λόγω στρογγυλοποίησης στα ποσοστά των επιμέρους απαντήσεων.



Με ποια από τις παρακάτω φράσεις συμφωνείτε περισσότερο ως προς την υπόθεση των παρακολουθήσεων;
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22
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54

ΔΞ / ΔΑ

Καλώς έγιναν οι πρόσφατες παρακολουθήσεις γιατί 

πάντοτε προέχει η εθνική ασφάλεια 

Κακώς έγιναν οι πρόσφατες παρακολουθήσεις αλλά 

υπάρχει και μια υπερβολή γύρω από το θέμα

Κακώς έγιναν οι πρόσφατες παρακολουθήσεις και 

πλήττουν τη Δημοκρατία στη χώρα



Με ποια από τις παρακάτω φράσεις συμφωνείτε περισσότερο;
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14

ΔΞ / ΔΑ

Οι παρακολουθήσεις ήταν και νόμιμες και έπρεπε να γίνουν

Οι παρακολουθήσεις ήταν παράνομες αλλά έπρεπε να γίνουν

Οι παρακολουθήσεις και ήταν παράνομες και δεν έπρεπε να γίνουν

Οι παρακολουθήσεις ήταν νόμιμες αλλά δεν έπρεπε να γίνουν



Πιστεύετε ότι ο πρωθυπουργός γνώριζε ότι παρακολουθούνταν ο Νίκος Ανδρουλάκης;
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ΔΞ / ΔΑ

Όχι

Ναι αλλά αυτό δεν είναι προβληματικό

Ναι και αυτό είναι προβληματικό



Μεταξύ της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ ποιο κόμμα εμπιστεύεστε περισσότερο στη διαχείριση ζητημάτων που 
αφορούν την προστασία της Δημοκρατίας;

33 36 30 1

Κανένα από τα δύο ΔΞ / ΔΑ



Αναλογιζόμενος/η την σημερινή πολιτική και οικονομική κατάσταση της χώρας ποια 2 από τα παρακάτω 
συναισθήματα νιώθετε κυρίαρχα;
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Ενθουσιασμό

Αδιαφορία

Ικανοποίηση

Ασφάλεια

Αισιοδοξία

Ελπίδα

Φόβο

Αποστροφή

Απελπισία

Θυμό

Απογοήτευση

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω της δυνατότητας πολλαπλών απαντήσεων



Ποια 3 από τα παρακάτω είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικότερα ζητήματα που αντιμετωπίζει η χώρα 
σήμερα;
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Άλλο

Φορολογία / Φορολογικό Σύστημα

Παρακολουθήσεις / Υποκλοπές

Ανεργία

Παιδεία / Εκπαίδευση

Περιβάλλον / Κλιματική Κρίση

Ατομικά Δικαιώματα και Ελευθερίες

Οικονομική Ανάπτυξη - Επενδύσεις

Υγεία - Περίθαλψη (εκτός Covid)

Εγκληματικότητα - Δημόσια Ασφάλεια

Προσφυγικό - Μεταναστευτικό

Διαφθορά και Θέματα Διαφάνειας

Χαμηλοί μισθοί - Συνθήκες Εργασίας

Εθνικά Θέματα (πχ. ελληνοτουρκικά)

Ακρίβεια

* Άθροισμα μεγαλύτερο του 100% λόγω της δυνατότητας πολλαπλών απαντήσεων



Πως αξιολογείτε τη σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας;

Σίγουρα/Μάλλον θετικά 32

Σίγουρα/Μάλλον αρνητικά 68

ΔΑ / ΔΞ 0

Πως αξιολογείτε τη σημερινή προσωπική σας οικονομική κατάσταση;

Σίγουρα/Μάλλον θετικά 34

Σίγουρα/Μάλλον αρνητικά 64

ΔΑ / ΔΞ 2



Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από το αντιπολιτευτικό έργο….

Πόσο ικανοποιημένος/η είστε από το κυβερνητικό έργο της Νέας Δημοκρατίας;

Απόλυτα / Αρκετά Όχι ιδιαίτερα / Καθόλου ΔΞ / ΔΑ

…του ΣΥΡΙΖΑ 22 77 1

…του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ 14 84 2

…του ΚΚΕ 12 84 4

…της Ελληνικής Λύσης 9 85 6

…του ΜεΡΑ25 16 82 2

Απόλυτα / Αρκετά Όχι ιδιαίτερα / Καθόλου ΔΞ / ΔΑ

35 64 1



Με ποιες δύο από τις παρακάτω λέξεις θα χαρακτηρίζατε τον πολιτικό λόγο της Νέας Δημοκρατίας;

1

7

7

13

13

14

15

16

17

21

22

30

Αντισυστημικό

Οραματικό

Ανεφάρμοστο

Τεκμηριωμένο

Αόριστο

Ρεαλιστικό

Σύγχρονο

Τεχνοκρατικό

Χωρίς έμπνευση

Ξεπερασμένο

Συστημικό

Δημαγωγικό

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ

Αναποφάσιστοι

0 28

44 8

7 26

1 23

39 3

23 18

37 6

4 27

1 19

20 3

0 12

0 2

Δημαγωγικό

Συστημικό

Ξεπερασμένο

Χωρίς έμπνευση

Τεχνοκρατικό

Σύγχρονο

Ρεαλιστικό

Αόριστο

Τεκμηριωμένο

Οραματικό

Ανεφάρμοστο

Αντισυστημικό



Με ποιες δύο από τις παρακάτω λέξεις θα χαρακτηρίζατε τον πολιτικό λόγο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;
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Τεχνοκρατικό

Αντισυστημικό

Συστημικό

Σύγχρονο

Οραματικό

Τεκμηριωμένο

Ρεαλιστικό

Ανεφάρμοστο

Αόριστο

Χωρίς έμπνευση

Ξεπερασμένο

Δημαγωγικό

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ

Αναποφάσιστοι

2 28

7 33

11 29

10 36

1 23

36 4

34 5

35 4

22 5

10 2

3 4

0 1

Δημαγωγικό

Ξεπερασμένο

Χωρίς έμπνευση

Αόριστο

Ανεφάρμοστο

Οραματικό

Τεκμηριωμένο

Ρεαλιστικό

Σύγχρονο

Συστημικό

Αντισυστημικό

Τεχνοκρατικό



Αν στις επόμενες βουλευτικές εκλογές υπήρχε δυνατότητα να σχηματιστεί κυβέρνηση μόνο με βάση τις 
παρακάτω συνεργασίες, εσείς ποια θα προκρίνατε ως ιδανικότερη λύση;
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ΔΞ / ΔΑ

Προκήρυξη νέων εκλογών

Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ & ΜεΡΑ25

Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ & ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Κυβέρνηση ΝΔ & Ελληνική Λύση

Κυβέρνηση ΝΔ & ΠΑΣΟΚ

Κυβέρνηση ΝΔ & ΣΥΡΙΖΑ

* Εντός παρένθεσης η μεταβολή από την προηγούμενη μέτρηση

ΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ

Αναποφάσιστοι

1 0 15 3

45 1 30 14

6 0 1 4

0 26 20 11

0 59 4 14

47 12 27 42

1 2 3 12



Είναι ασυμβίβαστος απέναντι σε κατεστημένα συμφέροντα 25 34

Είναι αποτελεσματικός στην επίλυση σημαντικών προβλημάτων 42 27

Είναι ακέραιος στη διαχείριση των χρημάτων του κράτους 36 40

Είναι συνεπής απέναντι σε όσα λέει και υπόσχεται 42 25

Συναισθάνεται τα προβλήματα και τις ανησυχίες της κοινωνίας 34 38

Είναι ικανός στη διαχείριση των οικονομικών της χώρας 42 29



Ανεξάρτητα από την εκλογική σας προτίμηση, πρέπει ή δεν πρέπει να παραιτηθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης;

5145

4

Ναι πρέπει

Όχι δεν πρέπει

ΔΞ / ΔΑ



Μεταξύ του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Αλέξη Τσίπρα, ποιον εμπιστεύεστε περισσότερο για πρωθυπουργό 
της χώρας;

1

24

34

41

ΔΞ / ΔΑ

Κανέναν από τους δύο



Σε περίπτωση που διεξάγονταν αύριο βουλευτικές εκλογές, ποιο πιστεύετε ότι θα ήταν το αποτέλεσμα;
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Νίκη του ΣΥΡΙΖΑ

Νίκη της Νέας Δημοκρατίας



Μεταξύ της Νέας Δημοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, ποιο κόμμα θα σας ενοχλούσε περισσότερο να κερδίσει τις 
εκλογές αν αυτές διεξάγονταν αύριο;

9

48

43

ΔΞ / ΔΑ



30

25

11

5
3.5 2.5 2

5

Εκτίμηση της Πρόθεσης Ψήφου - Σεπτέμβριος 2022

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 5

ΑΚΥΡΟ - ΛΕΥΚΟ / ΔΕΝ ΘΑ ΨΗΦΙΣΩ

ΔΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕΙ 16



Prorata 2022


